

10.13
SUNDAY
申命記
19:1-14

「在上主—你們的上帝摧毀他要賜給你們那地的各民族、使你們佔領他們的土地、房子，並在那裏定居以後，你們要把整片土地劃分為三區，每區建一座來往方便的城，好使因過失殺人的人可以逃到那裏，要求庇護。如果有人誤殺跟他毫無仇恨的人，他可以逃到任何一座庇護城求生存。(申命記19:1-4)

敬重每個生命

今天的經文詳細說明了「庇護城」設置的目的與作法，且不只在申命記，民數記與約書亞記也有類似庇護城的規定。大意是說，蓄意殺人者，勢必受刑罰，但過失殺人者，罪不至死，卻可能會遭到被害者親友的尋仇報復，因此過失殺人者有權利躲進庇護城裡，避免遭害。

可見以色列人的法律，並不鼓勵人民動用私刑來解決紛爭。這樣的法律背後體現著「重視生命」的價值觀。以色列人相信，生命來自於創造天地的上主，敬畏生命就是敬畏上主，因此生命要受到公義的對待。延伸到現代觀念，這就是一種尊重他者的生存權和人權的概念。守護生命的價值，是人類全體都應該學會的功課。

我們也要認真思考對待自身與他人生命的態度。你是如何看待自己的生命？又如何看待他人的生命？倘若我們所相信的上主，是公義又有慈愛憐憫的主，那麼我們對待他人、關心世界的方式，也應當是反對暴力、殺戮和仇恨，追求和平與和解，並且願意盡力去保護無辜受害的人們。

關於香港民主運動的聯合聲明

近幾個月來，香港人民因反送中條例，發動遍地開花的抗爭行動，香港警察以粗暴鎮壓方式對待手無寸鐵的香港人民，甚至還有白衣人持棍棒刀械無差別傷害無辜香港百姓，港警沒有公平處置，反而變本加厲用過當武力打壓、濫捕反送中抗爭民眾，對此，包括台灣基督長老教會、日本教會合作協會、韓國教會合作協會的總幹事具名連署，以東北亞和平及人民安全教會論壇（NEA）發表《關於香港民主運動的聯合聲明》：

「……我們強烈要求香港立刻停止對人民的暴力行為。歷史已成明證，當掌權者以暴力鎮壓追求公義及人權的公民運動時，每個身在其中的人都只會受更多苦，直至悲劇收場。

作為一基督教社群，我們相信自由、民主、與尊嚴是上帝所賜而無可割捨、於任何情況下皆不可被侵犯與貶低的價值。我們認同，真正的民主——包括特首與立法會的全面普選——就是解決眼前危機的一條道路。

我們將持續與香港人民站在一起，直到香港與中國能尊重人民對生活的自決權、彼此和平共存、維護和平、自由與尊嚴之價值。」（摘）（全文可掃描QRCode觀看）



賞賜生命的上主，祢看重我，祢也看重所有祢所創造的生命。求祢使我能夠關心他人的生存權，也學習瞭解更多人權議題。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。